

2023届高三第一次模考 · 历史试卷

参考答案

1.D材料表明，1535年朝廷考虑到云南、贵州、四川经济文化发展状况，对这些省份的解额加以照顾，表现出朝廷对边远地区的扶持，故选D项。材料并未体现政治生活对公平正义的强调，排除A项；材料信息不能说明民众文化素养普遍较高，排除B项；科举选拔实现地域平衡的说法过于绝对，排除C项。

2.B根据材料信息可知，德意志帝国议会具有一定的民主特征，但是作用较小，贵族依然在政治中发挥重要作用，这是新旧政治碰撞的必然结果，体现了传统政治与民主政治交织，故选B项。德意志没有走上和平渐进的发展道路，而是在统一之后走上了殖民扩张的道路，排除A项；虽然材料涉及“帝国议会的立法必须获得联邦议会多数代表的同意”，但由此不能得出帝国议会的权力受到挤压和否定这一结论，排除C项；帝国议会无法对联邦议会进行制约，排除D项。

3.B材料表明，汉代以来土地买卖的主体日益扩大，结合所学知识可知，随着汉代社会经济的发展，土地私有制不断发展，故选B项。材料强调的是土地买卖的主体日益扩大，这与豪强地主势力的崛起没有直接关系，排除A项；材料并不能反映出社会阶级矛盾激化，且C项与材料主旨不符，排除；土地买卖频繁并不会直接导致国家财政收入下降，排除D项。

4.C 根据表格信息可知，1930~1937年英国工业生产年均增长速度缓慢，美国、法国、德国工业生产年均增长速度严重下滑，这是因为这些国家受到了经济危机的影响，说明大萧条使欧美国家经济陷入困境，故选C项。仅从材料无法得出日本在工业领域达到世界先进水平，排除A项；材料中日本和英国的工业增长率虽然处于正增长，但是不能说明日本、英国未受到经济危机的影响，排除B项；材料信息不能说明资本主义世界发生了分化重组，排除D项。

5.A根据材料可知，墨西哥试图通过动用反倾销的保障条款来限制中国产品出口，这体现了一定的贸易保护措施，反映出经济全球化面临着阻力，故选A项。材料强调的是墨西哥针对中国实施的反倾销政策，由材料无法得出新兴国家经济实力增强，排除B项；材料反映的是墨西哥对中国采取的不公平措施，C项与材料主旨不符，排除；材料中未涉及发达国家这一主体，排除D项。

6.C、根据材料并结合所学知识可知，汉武帝即位初期，为了解决君主专制的合法性问题，需要建立起一个具有权威性和神秘性的理论体系来统一思想，巩固王权，材料正是董仲舒提出“君权神授”“天人感应”的政治动因，故选C项。汉代儒学既重视现实政治，也关注人伦道德，排

除A项；材料不涉及政治制度，排除B项；材料强调的是儒学神学化产生的政治动因，而不是统治者自省和谨慎的态度，D项与材料主旨不符，排除。

7.A根据材料可知，明代官方改编、刊行的《列女传》，强调“贤”“仁”“节义”“贞操”等，即强调社会伦理道德观念，故选A项。材料中由对女性的要求的主要目的不是提高女性修养，而是强化社会伦理道德观念，排除B项；仅由材料无法得知儒家思想呈现出平民化趋势，且C项与材料主旨不符，排除；明代等级尊卑秩序并未被打破，由材料不能得出等级尊卑秩序亟待重构的结论，排除D项。

8.B 由材料“不是传统的权威、约定的流俗、俗世的习惯等决定人们应该如何生活和行动”“要排除一切有碍于追求智慧的事物，勇敢地向智慧挺进”并结合所学知识可知，苏格拉底强调人要打破权威的束缚，强调独立思考，鼓励人去追求智慧，这表现出其对理性的尊崇，故选B项。材料不涉及美德问题，排除A项；材料强调的是人要追求智慧，而非参与政治，排除C项；主观主义是从单纯的主观愿望出发的，使主观和客观相分裂、认识和实践相脱离，这与苏格拉底引强调的重点并不一致，排除D项。

9.C根据材料可知，达·芬奇创作该画时运用了黄金比例，而黄金分割点的运用蕴含了近代科学意义，故选C项。仅从材料中黄金比例的运用无法得出“全新的科学艺术理念”，排除A项；15世纪古典主义绘画尚未兴起，排除B项；由材料信息无法得知宗教观念受到理性主义的冲击，排除D项。

10.D ‘根据材料可知：唐朝技术官的授官门槛较低，地位低于一般文官，上升空间受到严格限制，这样的地位和处境使得技术官职位难以吸引社会上的年轻人来补充后备力量，故选D项。A项是对材料的错误解读，排除；这些规定从长远来看不利于科技的发展，排除B项；政府对科技人员的相关规定与商品经济发展无关，排除C项。

11.D根据材料可知，英国皇家学会的成立体现了国家对自然科学的重视，故选D项。材料未涉及大众的态度，排除A项；B项说法过于绝对，且与材料主旨不符，排除；材料中没有国家资助科学研究情况的对比，无法得出“力度加大”这一结论，排除C项。

12.A 由材料“承认竞争对社会发展的促进作用”“可以立于此物竞天择之界”“革命者，天演之公例也”可知康有为、梁启超、邹容都肯定了进化论思想在社会竞争中的作用，认为必须适应世界发展的竞争潮流，来挽救国家危亡，故选A项。“开始觉醒”说法错误，排除B项；材料没有涉及进化论思想的影响，排除C项；康有为和梁启超是维新派，主张改良，邹容是革命派，主张革命，二者救国方式不同，排除D项。

13.C根据材料并结合所学知识可知，虽然辛亥革命推翻了封建帝制，但是政局混乱，封建思想并没有被彻底根除，保守势力趁机掀起了“尊孔复古”的逆流。为了弥补辛亥革命运动的参考答案、第2页（共4页）

不足、资产阶级高举思想启蒙旗帜，掀起新文化运动，大力宣传民主、科学，以解放思想，救中国于水火之中。故选C项。二次革命的背景不是“尊孔复古”，排除A项；辛亥革命后，资产阶级并没有积极宣传科学社会主义学说，排除B项；资产阶级寻求联俄联共的革命新道路开始于1923年，排除D项。

14. A根据材料并结合所学知识可知，20世纪30年代后期，严重的民族危机促使知识分子对“大众”的认识更加深刻，知识分子意识到人民群众力量的伟大，故选A项。马克思主义中国化的新发展不是主要原因，排除B项；1919年五四运动之后，民主革命的领导阶级已转变成无产阶级，排除C项；“工农武装割据”理论提出的时间是20世纪20年代，与材料时间不符，排除D项。

15. B结合所学知识可知，1950年处于国民经济恢复时期，这一作品表现了工人的日常生活，以及墙上的“努力学习，建设祖国”宣传语，倡导了艰苦奋斗的社会主义风尚，契合了当时的时代精神，故选B项。1950年处于国民经济恢复时期，该作品与“革命教育”无关，排除A项；材料中的画作是现实生活内容的反映，排除C项；该作品与苏联艺术风格无关，排除D项。

16. A根据材料“带有英雄主义精神的艺术形式”并结合所学知识可知：这类艺术流派属于新古典主义，新古典主义的特点是追求理性和艺术形式的完整，故选A项。B项为浪漫主义的特点，排除；C项为现实主义的特点，排除；D项为现代主义的特点，排除。

17. (1)特点：敢于质疑和挑战权威；关注平民，平等对待百姓；强调“知行合一”；注重道德修养；具有强烈的历史使命感；追求个性解放。(6分，答出三点即可)

作用：激励个人积极奋发；培养个人的修养和社会担当；对当今社会道德建设有重要价值。(4分，答出两点即可)

(2)相通之处：重视个体的主体作用(带有人文主义色彩)；挑战正统思想；体现平等观念；都具有个性解放的作用。(4分，答出两点即可)

主要原因：资本主义日益发展；世俗王权的支持；资产阶级力量不断壮大；文艺复兴运动、人文主义发展的推动；宗教改革拥有一定的社会基础。(6分，答出三点即可)

(3)认识：思想解放是特定时期政治和经济发展的产物；思想解放离不开杰出人物的推动；思想解放的程度影响社会发展速度。(5分，言之有理即可)

18. (1)内容：淡化意识形态；积极发展与第三世界国家的关系；反对霸权主义；维护世界和平。(6分)

(2)变化：由积极发展与西方的关系到重视发展与中国的友好关系。(2分)

原因：苏联解体后，俄罗斯面临严峻的地缘政治环境；俄罗斯倒向西方国家的策略受挫；

俄罗斯自身经济实力不够强大；中国的综合国力和国际地位的不断提高；中国实行和平与友好的对外政策；等等。(7分，答出四点即可)

19. [示例]

现象：20世纪初，中国作家对西方人物侧重正面描写。(2分)

阐述：19世纪末甲午战争中国的失败，标志着“洋务运动”失败，这打击了中国人的民族自尊心，迫使国人对“自我”进行正确的审视和反思，此时，中国人对西方的学习不再局限于“船坚炮利”，还对优越的西方社会制度有较为深入的思考和透彻的分析。西方以其优越的政治制度和资产阶级民主思想吸引着中国先进知识分子，西方社会的发展模式为中国先进知识分子提供了努力的方向。在此背景下，知识分子阶层在思想上发生了很大的变化，他们提出向西方学习，建立平等自由的民族国家。这成为19世纪末20世纪初中国的文化取向，因此，他们对西方国家形象的描述也趋于理性。(8分)

结论：民族危机的加深促使知识分子的思想发生变化，20世纪初中国作家描写西方的正面形象，有利于国人客观和辩证地对待西方文化，实现救亡图存的目标。(2分)

(“示例”仅作阅卷参考，不作为唯一标准答案)